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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.24 Patrimoniul etnografic și natural al Republicii Moldova – salvgardare muzeală 

pentru sporirea coeziunii sociale, dr. Andrei PROHIN, Prioritatea Strategică IV. Provocări 

societale, Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală, pentru anul 2023, perfectat în baza 

audierii raportului și a concluziilor experților delegați  

(Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte  

a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Au fost elaborate 3 dosare de clasare (covoare, țesături de interior, piese arheologice), fiind 

înscrise în Registrul Patrimoniului Cultural Național Mobil. Au fost elaborate și digitizate 628 de 

fișe analitice ale pieselor de patrimoniu. Pentru promovarea artei cămășii cu altiță, înscrisă în 

Lista reprezentativă UNESCO a patrimoniului cultural imaterial al umanității, s-au organizat 

două expoziții peste hotare (la București și Paris), mai multe expoziții la Chișinău, nouă lansări 

de carte în republică și peste hotare. Au fost elaborate cinci dosare pentru meșteri populari cărora 

li s-a conferit Titlul Onorific de Purtător de Tezaur Uman Viu. A fost organizat Forumul 

Patrimoniului Cultural Imaterial, ediția a IV-a. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

23 angajați pe 26,25 unități au publicat 64 de lucrări științifice, dintre care 2 monografii, 2 

cataloage de expoziție, 30 de articole științifice, 30 de rezumate ale comunicărilor prezentate la 

conferințe. Au fost prezentate 55 de comunicări la conferințe științifice naționale și 

internaționale. Au fost editate două numere ale periodicului de specialitate Buletin Științific. 

Revistă de Etnografie, Muzeologie și Științele Naturii, nr. 34(47) și 35-36(48-49). Au fost 

organizate Conferința științifică „Istorie, etnografie și spiritualitate în viziunea personalităților 

basarabene din a doua jum. a sec. XIX – prima jum. a sec. XX. In memoriam Acad. Iustin 

Frățiman”, ediția a IV-a (22.09.2023); Conferința științifică „Perspective contemporane în 

etnologie, muzeologie și științele naturii”, ediția a XXXIV-a (25.10.2023); Seminarul științific 

„Cercetarea solului ca obiect natural și exponat muzeal” (5.12.2023). Au fost organizate 7 

expoziții: Dinastia de cărturari basarabeni Iustin, Paul și Zamfira Mihail; Lemnăritul și fierăritul 

– meșteșuguri făuritoare de civilizație tradițională; Cămăși surori, simboluri vechi și noi; 
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Similitudini simbolice în ceramica tracică și portul popular; Istoria familiei și Conacului Balioz; 

Arhitectura vernaculară din piatră din zona Orheiului; Țesături din centrul Moldovei. Ecouri ale 

tradiției în modernitate. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele obținute au un impact social-economic, prin faptul că oferă suporturi informaționale, 

modele metodologice pentru studierea diferitor domenii ale patrimoniului cultural și natural al 

țării. Ele sunt și vor rămâne utile pentru instruirea studenților de la diverse specialități, 

aprofundarea cercetărilor științifice, gestionarea patrimoniului și realizarea expozițiilor muzeale, 

diversificarea și fortificarea ofertei turistice. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor angajați este de 17,39 % (2 persoane din 23). 

 

Punctaj mediu acordat: 28,2 

Concluzii, recomandări: Scopul și obiectivele propuse pentru etapa anului 2023 au fost 

realizate. Se recomandă atragerea pe viitor în echipa proiectului a tinerilor cercetători. 

 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


